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COMENTARIUL GENERAL NR. 2 (2002) 

Rolul instituțiilor naționale independente pentru drepturile omului în 

promovarea și protecția drepturilor copilului 

 

1. Articolul 4 din Convenția cu privire la Drepturile Copilului obligă statele părți să „să ia toate 

măsurile legislative, administrative şi de orice altă natură necesare în vederea implementării 

drepturilor recunoscute în prezenta Convenţie”. Instituțiile Naționale Independente pentru 

Drepturile Omului (INDO) reprezintă un mecanism important de promovare și asigurare a 

implementării Convenției, iar Comitetul pentru Drepturile Copilului consideră că înființarea unor 

astfel de organisme se încadrează în angajamentul asumat de statele părți la ratificare pentru a 

asigura implementarea Convenției și promovarea realizării universale a drepturilor copilului. În 

această privință, Comitetul a salutat înființarea INDO și a ombudsmanilor pentru 

copii/comisarilor pentru copii și a unor organisme independente similare pentru promovarea și 

monitorizarea implementării Convenției în mai multe state părți. 

 

2. Comitetul emite această observație generală pentru a încuraja statele părți să înființeze o 

instituție independentă pentru promovarea și monitorizarea implementării Convenției și pentru a 

le sprijini în acest sens, elaborând elementele esențiale ale acestor instituții și activitățile care ar 

trebui efectuată de ei. În cazul în care astfel de instituții au fost deja înființate, Comitetul solicită 

statelor să își revizuiască statutul și eficacitatea pentru promovarea și protejarea drepturilor 

copiilor, așa cum sunt consacrate în Convenția cu privire la Drepturile Copilului și în alte 

instrumente internaționale relevante. 

 

3. Conferința Mondială privind Drepturile Omului, desfășurată în 1993, în Declarația și 

Programul de acțiune de la Viena, a reafirmat „... rolul important și constructiv jucat de 

instituțiile naționale pentru promovarea și protecția drepturilor omului” și a încurajat „... 

stabilirea și consolidarea instituțiilor naționale ”. Adunarea Generală și Comisia pentru  
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Drepturile Omului au solicitat în repetate rânduri înființarea instituțiilor naționale pentru 

drepturile omului, subliniind rolul important pe care îl joacă INDO în promovarea și protejarea 

drepturilor omului și sporirea conștientizării publicului cu privire la aceste drepturi. În orientările 

sale generale pentru rapoartele periodice, Comitetul solicită statelor părți să furnizeze informații 

despre „orice organism independent înființat pentru a promova și proteja drepturile copilului 

...”,
1
 prin urmare, abordează în mod consecvent această problemă în timpul dialogului său cu 

statele părți. 

 

4. INDO ar trebui stabilite în conformitate cu principiile referitoare la statutul instituțiilor 

naționale pentru promovarea și protecția drepturilor omului („Principiile Parisului”) adoptate de 

Adunarea Generală în 1993
2
 transmise de Comisia pentru Drepturile Omului în 1992.

3
  Aceste 

standarde minime oferă îndrumări pentru stabilirea, competența, responsabilitățile, componența, 

inclusiv pluralismul, independența, metodele de funcționare și activitățile cvasi-judiciare ale 

acestor organisme naționale. 

 

5. În timp ce adulții și copiii au nevoie, deopotrivă, de INDO independente pentru a-și proteja 

drepturile omului, există justificări suplimentare pentru a se asigura că drepturile copiilor 

primesc o atenție specială. Acestea includ faptul că starea de dezvoltare a copiilor îi face deosebit 

de vulnerabili la încălcarea drepturilor omului; opiniile lor sunt încă rareori luate în considerare; 

majoritatea copiilor nu au vot și nu pot juca un rol semnificativ în procesul politic care determină 

răspunsul Autorităților la drepturile omului; copiii întâmpină probleme semnificative în 

utilizarea sistemului judiciar pentru a-și proteja drepturile sau pentru a căuta remedii pentru 

încălcarea drepturilor lor; iar accesul copiilor la organizații care le pot proteja drepturile este în 

general limitat. 

 

6. Instituții specializate independente pentru drepturile omului pentru copii, ombudsmeni sau 

comisari pentru drepturile copiilor au fost înființate într-un număr tot mai mare de state părți. În 

cazul în care resursele sunt limitate, trebuie să se acorde atenție asigurării faptului că resursele 

disponibile sunt utilizate cel mai eficient pentru promovarea și protecția drepturilor omului 

tuturor, inclusiv a copiilor, și în acest context dezvoltarea unei INDO cu o bază largă care să 

includă un accent specific pe copii este probabil să constituie cea mai bună abordare. O INDO cu 

o bază largă ar trebui să includă în structura sa fie un comisar identificabil responsabil în mod 

special pentru drepturile copiilor, fie o secțiune sau o divizie specifică responsabilă pentru 

drepturile copiilor. 

 

7. Comitetul consideră că fiecare stat are nevoie de o instituție independentă pentru drepturile 

omului, cu responsabilitatea promovării și protejării drepturilor copiilor. Principala preocupare a 

Comitetului este că instituția, indiferent de forma sa, ar trebui să fie capabilă, independent și 

eficient, să monitorizeze, să promoveze și să protejeze drepturile copiilor. Este esențial ca 

promovarea și protecția drepturilor copiilor să fie „integrată” și ca toate instituțiile pentru 

drepturile omului existente într-o țară să colaboreze strâns în acest scop. 

 

Mandat și atribuții 

 

8. INDO ar trebui, dacă este posibil, să fie înrădăcinate din punct de vedere constituțional și cel 

puțin trebuie să fie mandatate legislativ. Comitetul este de părere că mandatul acestora ar trebui 

să includă un domeniu de aplicare cât mai larg posibil pentru promovarea și protejarea 
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drepturilor omului, încorporând Convenția cu privire la Drepturile Copilului, Protocoalele sale 

Opționale și alte instrumente internaționale relevante privind drepturile omului - acoperind astfel 

în mod eficient drepturile omului, în special drepturile lor civile, politice, economice, sociale și 

culturale. Legislația ar trebui să includă dispoziții care stabilesc funcții, atribuții și îndatoriri 

specifice cu privire la copii legate de Convenția cu privire la Drepturile Copilului și de 

Protocoalele sale Opționale. În cazul în care INDO a fost înființată înainte de existența 

Convenției sau fără a o încorpora în mod expres, ar trebui instituite măsurile necesare, inclusiv 

adoptarea sau modificarea legislației, astfel încât să se asigure conformitatea mandatului 

instituției cu principiile și prevederile Convenţiei. 

 

9. INDO ar trebui să li se acorde atribuțiile necesare pentru a le permite să își îndeplinească 

mandatul în mod eficient, inclusiv puterea de a asculta orice persoană și de a obține orice 

informații și documente necesare pentru evaluarea situațiilor care intră în competența lor. Aceste 

competențe ar trebui să includă promovarea și protecția drepturilor tuturor copiilor aflați sub 

jurisdicția statului parte în legătură nu numai cu statul, ci cu toate entitățile publice și private 

relevante. 

 

Procesul de înființare 

 

10. Procesul de înființare a INDO ar trebui să fie consultativ, incluziv și transparent, inițiat și 

sprijinit la cele mai înalte niveluri de guvernare și incluzând toate elementele relevante ale 

statului, legislativului și societății civile. Pentru a le asigura independența și funcționarea 

eficientă, INDO trebuie să aibă infrastructură corespunzătoare, finanțare (inclusiv în mod special 

pentru drepturile copiilor, în cadrul instituțiilor de bază), personal, sedii și libertate de formele de 

control financiar care ar putea afecta independența lor.
 
  

 

Resurse 

 

11. În timp ce Comitetul recunoaște că aceasta este o problemă foarte sensibilă și că statele părți 

funcționează cu diferite niveluri de resurse economice, Comitetul consideră că este datoria 

statelor să prevadă o finanțare rezonabilă pentru funcționarea instituțiilor naționale pentru 

drepturile omului în vederea articolului 4 al Convenției. Mandatul și atribuțiile instituțiilor 

naționale pot fi lipsite de sens sau exercitarea atribuțiilor lor poate fi limitată, în cazul în care 

instituția națională nu are mijloacele de a opera eficient pentru a-și îndeplini atribuțiile. 

 

Reprezentare pluralistă 

 

12. INDO ar trebui să se asigure că în componența lor se include reprezentarea pluralistă a 

diferitelor elemente ale societății civile implicate în promovarea și protecția drepturilor omului. 

Aceștia ar trebui să încerce să implice, printre altele, următoarele: organizații neguvernamentale 

(ONG-uri) pentru drepturile omului, anti-discriminare și drepturile copiilor, inclusiv organizații 

conduse de copii și tineri; sindicate; organizații sociale și profesionale (de medici, avocați, 

jurnaliști, oameni de știință etc.); universități și experți, inclusiv experți în drepturile copilului. 

Departamentele guvernamentale ar trebui să fie implicate numai în calitate de consultant. INDO 

ar trebui să aibă proceduri de numire corespunzătoare și transparente, inclusiv un proces de 

selecție deschis și competitiv. 
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Acordarea remediilor pentru încălcarea drepturilor copiilor 

 

13. INDO trebuie să aibă atribuția de a lua soluționa plângerile și petițiile individuale și de a 

efectua investigații, inclusiv cele depuse în numele copiilor sau direct de copii. Pentru a putea 

efectua în mod eficient astfel de investigații, aceștia trebuie să aibă atribuțiile de a obliga și 

interoga martorii, de a accesa dovezile documentare relevante și de a accesa locurile de detenție. 

De asemenea, aceștia au datoria de a se asigura că copiii au remedii eficiente - proceduri 

independente de consiliere, avocatură și plângeri - pentru orice încălcare a drepturilor lor. După 

caz, INDO ar trebui să întreprindă medierea și concilierea plângerilor. 

 

14. INDO ar trebui să aibă atribuția de a sprijini copiii care participă la ședințe de judecată, 

inclusiv atribuția (a) de a participa la ședințe de judecată cu privire la problemele copiilor în 

numele INDO și (b) de a interveni în dosare în instanță cu scopul de a informa instanța cu privire 

la drepturile omului problemele implicate în caz.  

 

Accesibilitate și participare 

 

15. INDO ar trebui să fie accesibile din punct de vedere geografic și fizic pentru toți copiii. În 

spiritul articolului 2 al Convenției, aceștia ar trebui să se adreseze în mod proactiv tuturor 

grupurilor de copii, în special celor mai vulnerabili și defavorizați, cum ar fi (dar fără a se limita 

la) copii aflați în îngrijire sau detenție, copii din grupuri minoritare și autohtone, copii cu 

dizabilități, copii care trăiesc în sărăcie, copii refugiați și migranți, copii de stradă și copii cu 

nevoi speciale în domenii precum cultura, limba, sănătatea și educația. Legislația INDO ar trebui 

să includă dreptul instituției de a avea acces în condiții de confidențialitate la copii în toate 

formele de îngrijire alternativă și la toate instituțiile care includ copii.   

 

16. INDO au un rol esențial de jucat în promovarea respectului pentru punctele de vedere ale 

copiilor în toate aspectele care îi afectează, astfel cum este articulat în articolul 12 al Convenției, 

de către guvern și în întreaga societate. Acest principiu general ar trebui aplicat înființării, 

organizării și activităților instituțiilor naționale pentru drepturile omului. Instituțiile trebuie să se 

asigure că au contact direct cu copiii și că copiii sunt implicați și consultați în mod 

corespunzător. Spre exemplu, consiliile pentru copii, ar putea fi create ca organe consultative 

pentru INDO cu scopul de a facilita participarea copiilor la problemele care îi interesează.   

 

17. INDO ar trebui să elaboreze programe de consultare special adaptate și strategii de 

comunicare imaginative pentru a asigura respectarea deplină a articolului 12 din Convenție. Ar 

trebui stabilită o serie de modalități corespunzătoare în care copiii pot comunica cu instituția. 

 

18. INDO trebuie să aibă dreptul de a raporta direct, independent și separat cu privire la starea 

drepturilor copiilor către public și către organele parlamentare. În acest sens, statele părți trebuie 

să se asigure că o dezbatere anuală se desfășoară în Parlament pentru a oferi parlamentarilor 

posibilitatea de a discuta despre activitatea INDO în ceea ce privește drepturile copiilor și 

respectarea de către Stat a Convenției. 

 

Activități recomandate 
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19. Următoarea listă a tipurilor de activități pe care ar trebui să le desfășoare INDO în legătură cu 

implementarea drepturilor copiilor prin prisma principiilor generale ale Convenției este una 

orientativă, dar nu exhaustivă. Ele ar trebui să: 

 

(a) Efectueze investigații cu privire la orice situație de încălcare a drepturilor 

copiilor, la plângere sau din proprie inițiativă, în cadrul mandatului lor; 

 

(b) Efectueze anchete cu privire la chestiuni legate de drepturile copiilor; 

 

(c) Pregătească și să publice opinii, recomandări și rapoarte, fie la cererea 

autorităților naționale, fie din proprie inițiativă, cu privire la orice problemă legată de 

promovarea și protecția drepturilor copiilor; 

 

(d) Monitorizeze caracterul corespunzător și eficacitatea legii și a practicilor legate de 

protecția drepturilor copiilor; 

 

(e) Promoveze armonizarea legislației, reglementărilor și practicilor naționale cu 

Convenția cu privire la Drepturile Copilului, Protocoalele sale Opționale și alte instrumente 

internaționale privind drepturile omului relevante pentru drepturile copiilor și promovarea 

implementării lor eficiente, inclusiv prin furnizarea de consiliere organismelor publice și private 

din interpretarea și aplicarea Convenției; 

 

(f) Asigure că factorii de decizie națională în domeniul politicilor economice iau în 

considerare drepturile copiilor în stabilirea și evaluarea planurilor economice și de dezvoltare 

naționale; 

 

(g) Revizuiască și să raporteze cu privire la implementarea și monitorizarea de către 

Autorități a stării drepturilor copiilor, urmărind să se asigure că statisticile sunt dezagregate în 

mod corespunzător și alte informații colectate în mod regulat pentru a determina ce trebuie făcut 

întru realizarea drepturilor copiilor; 

 

(h) Încurajeze ratificarea sau aderarea la orice instrument internațional relevant al 

drepturilor omului; 

 

(i) În conformitate cu articolul 3 din Convenție, care impune ca interesul superior al 

copiilor să fie o considerație principală în toate acțiunile care îi privesc, să asigure că impactul 

legilor și politicilor asupra copiilor este analizat cu atenție, de la dezvoltare până la implementare 

și ulterior; 

 

(j) În vederea articolului 12, să asigure că opiniile copiilor sunt exprimate și ascultate 

cu privire la chestiuni referitoare la drepturile omului și la definirea problemelor legate de 

drepturile lor; 

 

(k) Pledeze pentru și să faciliteze participarea semnificativă a ONG-urilor pentru 

drepturile copilului, inclusiv a organizațiilor formate din copii înșiși, la elaborarea legislației 

interne și a instrumentelor internaționale privind problemele care îi afectează pe copii; 
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(l) Promoveze înțelegerea publicului și conștientizarea importanței drepturilor 

copiilor și, în acest scop, să lucreze îndeaproape cu mass-media și să întreprindă sau să 

sponsorizeze activități de cercetare și educaționale în domeniu; 

 

(m) În conformitate cu articolul 42 din Convenție, care obligă statele părți să „facă 

larg cunoscute atât adulților, cât și copiilor principiile şi dispozițiile prezentei Convenții, prin 

mijloace active și adecvate”, să sensibilizeze Autoritățile, agențiile publice și publicul la 

dispozițiile Convenției și să monitorizeze modalitățile prin care Statul își îndeplinește obligațiile 

în acest sens; 

 

(n) Contribuie la formularea de programe pentru predarea, cercetarea și integrarea 

drepturilor copiilor în programa școlilor și universităților și în cercurile profesionale; 

 

(o) Desfășoare educație în domeniul drepturilor omului, care se concentrează în mod 

special pe copii (pe lângă promovarea înțelegerii publicului general despre importanța drepturilor 

copiilor); 

  

(p) Acționeze în justiție pentru a justifica drepturile copiilor în Stat sau să ofere 

asistență juridică copiilor; 

 

(q) Se implice în procese de mediere sau conciliere înainte de a trece cauzele în 

instanță, după caz; 

 

(r) Ofere expertiză în materie de drepturi ale copiilor în instanțe, în cazuri 

corespunzătoare ca amicus curiae sau intervenient; 

 

(s) În conformitate cu articolul 3 din Convenție, care obligă statele părți „instituțiile, 

serviciile şi așezămintele care răspund de protecția şi îngrijirea copiilor să respecte standardele 

stabilite de autoritățile competente, în special cele referitoare la securitate şi sănătate, la numărul 

şi calificarea personalului din aceste instituții, precum şi la asigurarea unei supravegheri 

competente”, să efectuează vizite la căminele pentru minori (și toate locurile în care copiii sunt 

reținuți pentru reformă sau pedeapsă) și instituțiile de îngrijire pentru a raporta situația și pentru a 

face recomandări de îmbunătățire; 

 

(t) Efectueze alte activități care sunt incidentale celor de mai sus. 

 

Raportarea către Comitetul pentru Drepturile Copilului și cooperarea între INDO și 

agențiile Națiunilor Unite și mecanismele pentru drepturile omului 

 

20. INDO ar trebui să contribuie independent la procesul de raportare în temeiul Convenției și al 

altor instrumente internaționale relevante și să monitorizeze integritatea rapoartelor 

guvernamentale către organismele internaționale ale tratatelor cu privire la drepturile copiilor, 

inclusiv prin dialogul cu Comitetul pentru Drepturile Copilului la grupul său de lucru pre-

sesional și cu alte organisme relevante ale tratatelor. 

 

21. Comitetul solicită statelor părți să includă informații detaliate cu privire la baza legislativă, 

mandatul și principalele activități relevante ale INDO în rapoartele lor către comitet. Este 
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oportun ca statele părți să se consulte cu instituții independente pentru drepturile omului în 

timpul pregătirii rapoartelor Comitetului. Cu toate acestea, statele părți trebuie să respecte 

independența acestor organisme și rolul lor independent în furnizarea de informații Comitetului. 

Nu este oportun de a delega INDO redactarea rapoartelor sau de a le include în delegația 

guvernamentală atunci când rapoartele sunt examinate de către Comitet. 

 

22. De asemenea, INDO ar trebui să coopereze cu procedurile speciale ale Comisiei pentru 

Drepturile Omului, inclusiv mecanismele de țară și tematice, în special Raportorul special 

privind vânzarea copiilor, prostituția infantilă și pornografia infantilă și Reprezentantul Special al 

Secretarului General pentru Copii și Conflicte Armate. 

 

23. Organizația Națiunilor Unite are un program de asistență de lungă durată pentru înființarea și 

consolidarea instituțiilor naționale pentru drepturile omului. Acest program, care are sediul la 

Biroul Înaltului Comisar pentru Drepturile Omului (OHCHR), oferă asistență tehnică și 

facilitează cooperarea regională și globală și schimburile între instituțiile naționale pentru 

drepturile omului. Statele părți ar trebui să recurgă la această asistență acolo unde este necesar. 

Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF) oferă, de asemenea, expertiză și cooperare 

tehnică în acest domeniu. 

 

24. După cum se prevede la articolul 45 din Convenție, Comitetul poate transmite, după cum 

consideră adecvat, oricărei agenții specializate a Organizației Națiunilor Unite, OHCHR și 

oricărui alt organism competent orice rapoarte din partea statelor părți care conțin o cerere sau 

indică necesitatea unui sfat sau asistențe la înființarea INDO.  

 

INDO și state părți 

 

25. Statul ratifică Convenția cu privire la Drepturile Copilului și își asumă obligațiile de a o 

implementa pe deplin. Rolul INDO este de a monitoriza independent conformitatea statului și 

progresele către implementare și de a face tot posibilul pentru a asigura respectarea deplină a 

drepturilor copiilor. Deși acest lucru poate necesita instituția să dezvolte proiecte pentru a spori 

promovarea și protecția drepturilor copiilor, aceasta nu ar trebui să conducă la delegarea 

obligațiilor sale de monitorizare a instituției naționale de către Autorități. Este esențial ca 

instituțiile să rămână libere să își stabilească propria agendă și să își determine propriile 

activități.   

 

INDO și ONG-uri 

 

26. Organizațiile non-guvernamentale joacă un rol vital în promovarea drepturilor omului și a 

drepturilor copiilor. Rolul INDO, cu baza lor legislativă și atribuțiile specifice, este 

complementar. Este esențial ca instituțiile să lucreze îndeaproape cu ONG-urile și ca Autoritățile 

să respecte independența atât a INDO, cât și a ONG-urilor.  

 

Cooperarea regională și internațională 

 

27. Procesele și mecanismele regionale și internaționale pot intensifica și consolida INDO prin 

experiență și competențe comune, întrucât INDO împărtășesc probleme comune în promovarea 

și protecția drepturilor omului în țările lor respective.   
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28. În această privință, INDO ar trebui să consulte și să coopereze cu organismele și instituțiile 

naționale, regionale și internaționale relevante cu privire la problemele legate de drepturile 

copiilor. 

 

29. Problemele legate de drepturile omului nu sunt constrânse de frontierele naționale și a 

devenit din ce în ce mai necesar să se elaboreze răspunsuri regionale și internaționale adecvate la 

o varietate de probleme legate de drepturile copilului (inclusiv, dar fără a se limita la, traficul de 

femei și copii, pornografia infantilă, copii soldați, muncă a copiilor, abuz asupra copiilor, copii 

refugiați și migranți etc.). Mecanismele și schimbările internaționale și regionale sunt încurajate, 

întrucât oferă INDO ocazia de a învăța din experiența reciprocă, de a-și consolida pozițiile 

reciproce și de a contribui la rezolvarea problemelor legate de drepturile omului care afectează 

atât țările, cât și regiunile.  

 

 

Notă 

 
1
  Orientări generale privind forma și conținutul rapoartelor periodice care urmează să fie 

prezentate de statele părți în temeiul articolului 44 paragraful (1) litera (b) din Convenție 

(CDC/C/58), paragraful 18.  
 
2
  Principiile referitoare la statutul instituțiilor naționale pentru promovarea și protecția 

drepturilor omului („Principiile Parisului”), Rezoluția Adunării Generale 48/134 din 20 

decembrie 1993, anexă. 
 
3
  Rezoluția 1992/54 Comisiei pentru Drepturile Omului din 3 martie 1992, anexă. 
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